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СА ЖЕ ТАК: Рад је по све ћен пред ста вља њу и ана ли зи на уч не са рад ње 
про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа и Срп ске кра љев ске ака де ми је, ко ја се од-
но си ла на на уч не ма те ри ја ле ко је је Ди ми три је вић пре да вао Ака де ми ји 
ра ди пу бли ко ва ња, од 1899. до 1929. го ди не. То ком овог пе ри о да пу бли ко-
ван је Ди ми три је ви ћев рад о срп ско-ру ским цр кве ним ве за ма у 17. ве ку, 
као и обим на ар хив ска гра ђа ко ју је при ку пио из ру ских ар хи ва о срп ској 
исто ри ји и део ар хив ске гра ђе из ма на сти ра Хи лан да ра, ко ји се од но сио 
на пе ри од до 18. ве ка. С дру ге стра не, од би је но је штам па ње обим не хи лан-
дар ске ар хив ске гра ђе из 18. ве ка. На осно ву ма те ри ја ла из Ар хи ва Срп ске 
ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду пра ти се пут Ди ми три је ви ће вих 
спи са пре да тих Ака де ми ји. Циљ ра да је да се ука же на зна чај об ја вље них 
Ди ми три је ви ће вих ма те ри ја ла у из да њу Ака де ми је, као и да се пу тем ре кон-
струк ци је пу та ње ко јом су се кре та ли ње го ви ма те ри ја ли ко ји ни су об ја-
вље ни, са чу ва од за бо ра ва ње гов по ду хват пре пи си ва ња и при пре ма ња за 
штам пу хи лан дар ске ар хив ске гра ђе из 18. ве ка. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: про та Сте ван Ди ми три је вић, Срп ска кра љев ска 
ака де ми ја, ар хив ска гра ђа, срп ско-ру ске цр кве не ве зе, ма на стир Хи лан дар 

Про та Сте ван Ди ми три је вић1, је дан од во де ћих срп ских цр кве них 
исто ри ча ра пр ве по ло ви не 20. ве ка, на уч ну са рад њу са Срп ском кра љев-
ском ака де ми јом за по чео је не по сред но по по врат ку са шко ло ва ња на 

1 О на уч ном ра ду про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа, са пре гле дом ста ри је и но ви је ли те-
ра ту ре о ње му, де таљ ни је у: [Пузовић 2020: 5–18]. 
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Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји, кра јем 19. ве ка. У окви ру ове са рад ње, у 
из да њу Ака де ми је, би ће об ја вљен Ди ми три је ви ћев рад из обла сти срп-
ско-ру ских цр кве них ве за и ар хив ска гра ђа ко ју је при ку пио у ру ским 
ар хи ви ма и ма на сти ру Хи лан да ру. С дру ге стра не, де ло ви ар хив ске гра-
ђе ко ју је Ди ми три је вић при ку пио у Хи лан да ру и Ру си ји и при пре мље не 
пре дао Ака де ми ји, би ће од би је ни, о че му све до че за пи сни ци са сед ни ца 
Срп ске кра љев ске ака де ми је. 

ПР ВИ ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИ ЋЕ ВИ РА ДО ВИ ОБ ЈА ВЉЕ НИ  
У ИЗ ДА ЊУ СРП СКЕ КРА ЉЕВ СКЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ

На Ди ми три је ви ће во име у Го ди шња ку Срп ске кра љев ске ака де ми је 
пр ви пут се на и ла зи 1899. го ди не. На за јед нич кој сед ни ци Ака де ми је 
фи ло соф ских и Ака де ми је дру штве них на у ка, одр жа ној 18. ок то бра 1899. 
го ди не, на днев ном ре ду, под тре ћом тач ком, на шао се рад Од но ша ји пећ-
ских па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку, ко ји је Ака де ми ји пре дао про та 
Сте ван Ди ми три је вић. Том при ли ком је од лу че но да ре фе рат о овом раду 
под не су ака де ми ци ар хи ман дрит Ни ћи фор (Ду чић) и Љу бо мир Ко ва че-
вић [Годишњак СКА, 1900: 84–85]. 

На сед ни ци Ака де ми је дру штве них на у ка, одр жа ној 28. фе бру а ра 1900. 
го ди не, под пред сед ни штвом ака де ми ка Си ме Ло за ни ћа, са слу шан је 
пи сме ни ре фе рат по чив шег ака де ми ка ар хи ман дри та Ни ћи фо ра (Ду чи ћа) 
о по ме ну том Ди ми три је ви ће вом ра ду. Ду чић је сма трао да је овај рад до нео 
но ве чи ње ни це „ко је ни је су ра ни је би ле обје ло да ње не, ни ти се срп ска 
исто ри ја њи ма ко ри сто ва ла”. По себ но је на гла сио зна чај ко ри шће не ар-
хив ске гра ђе из Ар хи ва Ми ни стар ства ино стра них де ла Ру ске им пе ри је 
у Мо скви. Ис та као је да се ра ди о „при је пи си ма, оче вид но, ври јед ним за 
срп ску цр кве ну и по ли тич ку исто ри ју у XVII ви је ку”. И по ред то га што 
је из нео не ко ли ко при ме ра фак то граф ских гре ша ка у ра ду, Ду чић је сма-
трао да су „овом сту ди јом ра сви је тље ни од но ша ји пећ ских па три ја ра ха 
и по је ди ни јех срп ских ми тро по ли та с ру ским ца ре ви ма и па три јар си ма 
до тич но цр кве ни јех и на род ни јех по тре ба у те шком вре ме ну по срп ску 
цр кву и срп ски на род.” Ре фе рат је за кљу чио сле де ћим ре чи ма: „По што у 
сту ди ји има но ви јех дра го це ни јех по да та ка, по што је (из у зев не ко ли ке 
не тач но сти), бри жљи во из ра ђе на, и по што су на кра ју до ку мен ти од исто-
риј ске ври јед но сти, ми шље ња сам да је Ака де ми ја при ми и штам па у 
„Спо ме ни ку” или за себ но, а ње зи ну пи сцу од ре ди при сто јан хо но рар” 
[Годишњак СКА, 1901: 64–68]. Са по ме ну том оце ном ар хи ман дри та Ни-
ћи фо ра (Ду чи ћа) сло жио се ака де мик Љу бо мир Ко ва че вић, па је на ис тој 
сед ни ци од лу че но да се Ди ми три је ви ће ва сту ди ја об ја ви у Гла су Срп ске 
кра љев ске ака де ми је, а ар хив ски до ку мен ти у Спо ме ни ку Срп ске кра љев-
ске ака де ми је [Годишњак СКА, 1901: 68].

Ди ми три је ви ће ва сту ди ја Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с Ру си јом 
у XVII ве ку об ја вље на је из два де ла у Гла су Срп ске кра љев ске ака де ми је, 
1900. и 1901. го ди не [Димитријевић 1900а: 201–289; 1901: 153–203]. Овај рад 
био је за сно ван на ар хив ској гра ђи из Ар хи ва Ми ни стар ства ино стра них 
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де ла Ру ске им пе ри је у Мо скви и Ар хи ва Свја тјеј шег пра ви тељ ству ју шчег 
си но да Ру ске цр кве у Санкт Пе тер бур гу. Ра ди ло се, углав ном, о до ку мен-
ти ма ве за ним за до ла ске срп ских ду хов них ли ца у Ру си ју. Ова гра ђа, нај-
ве ћим де лом, ра ни је ни је би ла упо тре бље на у срп ској исто ри о гра фи ји. 
Увод ни део био је по све ћен крат ком пре гле ду исто ри је срп ско-ру ских 
од но са, док је цен трал ни део ра да пра тио срп ско-ру ске од но се то ком 17. 
ве ка. По де ла по гла вља пра ти ла је пе ри о де упра ве по је ди них па три ја ра ха, 
та ко да је Ди ми три је вић пи сао о срп ско-ру ским од но си ма за вре ме па три-
ја ра ха Пај си ја, Га ври ла, Мак си ма и Ар се ни ја III Цр но је ви ћа. Кроз упо тре-
бу нео бја вље не ар хив ске гра ђе Ди ми три је вић је у ра ду от крио мно ге, до 
та да, не по зна те де та ље срп ске цр кве не исто ри је у 17. ве ку, ко ји су се од но-
си ли на по је ди не ма на сти ре или цр кве на ли ца и њи хо ве ве зе са Ру си јом.

Пр ви рад ко ји је про та Сте ван Ди ми три је вић об ја вио у из да њу Срп-
ске кра љев ске ака де ми је био је за сно ван на ње го вим ис тра жи ва њи ма 
из вр ше ним у ру ским ар хи ви ма, то ком ње го вог сту ди ра ња у Ру си ји. Ова 
ис тра жи ва ња би ла су основ за ње го ву кан ди дат ску ди сер та ци ју Путеше
ствиясербскихиерарховидругихдуховныхлицвРоссиювтечениеXV–XVIII
вековипоследствияэтихпутешествий, од бра ње ну на Ки јев ској ду хов ној 
ака де ми ји 1898. го ди не.2 Ра дом об ја вље ним у из да њу Срп ске кра љев ске 
ака де ми је Ди ми три је вић је срп ску на уч ну јав ност упо знао са ре зул та ти ма 
сво јих ис тра жи ва ња у Ру си ји. Ре ак ци ја је би ла по зи тив на о че му све до че 
при ка зи Јо ва на Ра до ни ћа и Ми лу ти на Јак ши ћа [Радонић 1902: 284–286; 
Јак шић 1902: 134–138]. Ра до нић је ис та као зна чај ко ри шће ња ру ских из-
во ра за срп ску цр кве ну исто ри ју у вре ме тур ске вла да ви не, јер „зна ме ни-
тост ови јех из во ра ле жи у то ме, што је вр ло ма ло до ку ме на та за по зна ва ње 
на ше га жи во та под вла да ви ном тур ском оно га вре ме на” [Радонић 1902: 
284]. С дру ге стра не, Јак шић је у овом Ди ми три је ви ће вом ра ду ви део 
ва жну до пу ну ис тра жи ва ња ар хи ман дри та Ила ри о на (Ру вар ца)3 на по љу 
срп ске исто ри је 17. ве ка [Јак шић 1902: 134–135]. 

Глав ни Ди ми три је ви ћев рад, об ја вљен у Гла су Срп ске кра љев ске 
ака де ми је, био је пра ћен при ло гом у ви ду ин те грал не вер зи је ар хив ских 
до ку ме на та из ру ских ар хи ва, об ја вље них у Спо ме ни ку Срп ске кра љев ске 
ака де ми је, 1900. го ди не [Димитријевић 1900б: 59–84]. Об ја вље не су, из-
ме ђу оста лог, гра ма те ру ског ца ра Алек се ја Ми ха и ло ви ча и па три јар ха 
Ни ко на, ко је су се ти ца ле срп ских ма на сти ра или цр кве них ве ли ко до-
стој ни ка, као и мол бе срп ских ар хи је ре ја ко ји су сти за ли у Мо скву. Три 
го ди не ка сни је (1903) Ди ми три је вић је у Спо ме ни ку Срп ске кра љев ске 
ака де ми је об ја вио гру пу ар хив ских до ку ме на та ко ји су се ти ца ли од но са 
Срп ске цр кве и Ру си је у 16. ве ку [Димитријевић 1903: 16–42]. Ме ђу њи ма 

2 О Ди ми три је ви ће вом шко ло ва њу на Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји, де таљ ни је у: [Пу-
зовић 2017: 172–179]. 

3 Ар хи ман дрит Ила ри он (Ру ва рац) се ин те ре со вао за ар хив ску гра ђу ко ју је Ди ми трије-
вић при ку пио у Ру си ји. Из пи сма Љу бо ми ра Ко ва че ви ћа са зна је се да је Ру ва рац пре гле дао 
ове ма те ри ја ле пре не го што је за по че то њи хо во об ја вљи ва ње у из да њу Срп ске кра љев ске 
ака де ми је [АСАНУ, ИЗ, Пре пи ска Ила ри о на (Ру вар ца), 6107, Љ. Ко ва че вић – И. Ру ва рац, 
Бе о град, 29. март 1901]. 
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су, из ме ђу оста лих, би ли и до ку мен ти ве за ни за пре пи ску Ан ге ли не Бран-
ко вић и мо сков ског ве ли ког кне за Ва си ли ја Ива но ви ча, као и за ве зе из ме-
ђу ца ра Ива на IV Гро зног и ма на сти ра Хи лан да ра. По ме ну ти ра до ви 
про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа, об ја вље ни по чет ком 20. ве ка, отво ри ли 
су вра та за ње го ву да љу на уч ну са рад њу са Срп ском кра љев ском ака де-
ми јом, ко ја ће, пр вен стве но, под ра зу ме ва ти об ја вљи ва ње ар хив ске гра ђе 
из Ру си је и ма на сти ра Хи лан да ра.

ДА ЉА СА РАД ЊА ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИ ЋА И АКА ДЕ МИ ЈЕ:  
АР ХИВ СКА ГРА ЂА ИЗ РУ СИ ЈЕ И МА НА СТИ РА ХИ ЛАН ДА РА

То ком пр ве де це ни је 20. ве ка про та Сте ван Ди ми три је вић при пре мао 
је две ве ли ке збир ке до ку ме на та ко је је на ме ра вао да об ја ви у из да њу Срп-
ске кра љев ске ака де ми је. Пр ва је би ла збир ка до ку ме на та за срп ску исто-
ри ју из ру ских ар хи ва и би бли о те ка, ко ја је об у хва та ла гра ђу из 17, 18. и 
19. ве ка. Дру га је би ла збир ка ар хив ске гра ђе из ма на сти ра Хи лан да ра, 
ко ју је Ди ми три је вић по де лио на ста ри ју, ко ја је об у хва та ла гра ђу до 18. 
ве ка, и но ви ју ар хив ску гра ђу, чи ју су око сни цу чи ни ли ма те ри ја ли из 
18. ве ка. Пр ву гру пу до ку ме на та Ди ми три је вић је при ку пио то ком студи-
ра ња у Ру си ји, док је дру гу при ку пио то ком сво јих бо ра ва ка у ма на сти ру 
Хи лан да ру, по чев од 1905. го ди не. 

Пр во по ми ња ње по ме ну те гра ђе, и то оног де ла ко ји се од но си на Хи-
лан дар, на ла зи се у пи сму ко је је Ди ми три је вић упу тио Срп ској кра љев-
ској ака де ми ји сре ди ном 1906. го ди не [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/II–1, 
С. Ди ми три је вић – Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Ско пље, 17. јун 1906]. 
Пи смо је на пи са но не ко ли ко ме се ци по сле Ди ми три је ви ће вог пр вог бо-
рав ка у Хи лан да ру.4 У ње му, из ме ђу оста лог, из ве шта ва Ака де ми ју да је 
то ком по ме ну тог бо рав ка „пре пи сао сва ак та из XVI II ве ка и за пи се ко јих 
не ма у ’Ста рим срп ским за пи си ма и нат пи си ма’ г. Љуб. Сто ја но ви ћа”. 
На ја вио је да ће по ме ну те ма те ри ја ле уско ро сре ди ти, при пре ми ти ре ги-
стре и по сла ти их Ака де ми ји [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/II–1, С. Ди ми-
три је вић – Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Ско пље, 17. јун 1906].5 Не ко ли ко 
ме се ци ка сни је Ди ми три је вић је по слао при пре мље не хи лан дар ске ма-
те ри ја ле. У про прат ном пи сму Срп ској кра љев ској ака де ми ји на вео је да 
је пре пи сао че ти ри ста ре хри со ву ље, ко је су би ле не до ступ не Љу бо ми ру 
Ко ва че ви ћу при ли ком ње го вих ис тра жи ва ња у Хи лан да ру, 22 до та да 
нео бја вље на хи лан дар ска ак та до 18. ве ка, 588 до ку ме на та из 18. ве ка, 

4 Про та Сте ван Ди ми три је вић пр ви пут је бо ра вио у ма на сти ру Хи лан да ру од 16. ок то-
бра 1905. до 8. фе бру а ра 1906. го ди не. О ње го вим по се та ма ма на сти ру Хи лан да ру, де таљ ни је 
у: [Јевтић 1984: 34–40]. 

5 У овом пи сму Ди ми три је вић је, из ме ђу оста лог, за мо лио да се но ви ја из да ња Срп ске 
кра љев ске ака де ми је до ста ве ма на сти ру Хи лан да ру, по што у ма на стир ској би бли о те ци 
„срп ских књи га има вр ло ма ло” [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/II–1, С. Ди ми три је вић – Срп-
ска кра љев ска ака де ми ја, Ско пље, 17. јун 1906]. Не ко ли ко ме се ци ка сни је Срп ска кра љев ска 
ака де ми ја по сла ла је 35 сво јих из да ња ма на сти ру Хи лан да ру, о че му све до чи пи смо се кре-
та ра Ака де ми је Љу бо ми ра Ко ва че ви ћа упу ће но упра ви ма на сти ра [АМХ, СС, к. 44/II, 24/1907, 
Љ. Ко ва че ви ћ – У пра ва ма на сти ра Хи лан да ра, Бе о град, 16. но вем бар 1906]. 
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као и број не за пи се и нат пи се. Пред ло жио је да ови до ку мен ти бу ду обја-
вље ни у из да њу Ака де ми је, на гла сив ши да ста ре хри со ву ље усту па Љубо-
ми ру Ко ва че ви ћу. Ди ми три је вић је у про прат ном пи сму де таљ но из ло жио 
ме то до ло ги ју пре пи си ва ња и при пре ме до ку ме на та и ре ги стра. Ис та као 
је да је у це ло сти пре пи сао „све до ку мен те ко ји има ју ма и нај ма њу вред-
ност за је зик или исто ри ју”, док је оста ле до ку мен те „с об зи ром на вред-
ност са др жа ја” дао у кра ћем или ду жем из во ду. До ку мен те је по ре ђао по 
хро но ло шком ре ду. На кра ју је на ја вио да ће на ста ви ти пре пи си ва ње 
хи лан дар ске гра ђе из 19. ве ка [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/I–1–а, С. Ди-
ми три је вић – Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Бе о град, 20. ок то бар 1906]. О 
овим ма те ри ја ли ма ре фе ри сао је ака де мик Алек сан дар Бе лић, 9. ја ну а ра 
1907. го ди не. На осно ву ње го вог ре фе ра та од лу че но је да хи лан дар ски до-
ку мен ти бу ду об ја вље ни, али тек по што Ди ми три је вић по ша ље и гра ђу 
из 19. ве ка [Годишњак СКА 1907: 39–40]. По што је Ди ми три је вић, у ме-
ђу вре ме ну, по слао и гра ђу из 19. ве ка, на сед ни ци Ака де ми је дру штве них 
на у ка, од 30. ју на 1910. го ди не, од лу че но је да исту пре гле да и оце ни ака-
де мик Љу бо мир Сто ја но вић [АСАНУ, АА, За пи сни ци ску по ва Ака де ми је 
дру штве них на у ка, За пи сник сед ни це од 30. ју на 1910]. На сед ни ци Ака де-
ми је дру штве них на у ка од 15. ок то бра 1910. го ди не, на осно ву Сто ја но ви-
ће вог по зи тив ног ре фе ра та, до не та је од лу ка да се хи лан дар ски ма те ри-
ја ли ко је је Ди ми три је вић по слао штам па ју у из да њу Ака де ми је [АСАНУ, 
АА, За пи сни ци ску по ва Ака де ми је дру штве них на у ка, За пи сник сед ни це 
од 15. ок то бра 1910]. Та ко је у ро ку од три го ди не Ди ми три је ви ће ва хи лан-
дар ска ар хив ска гра ђа до би ла два по зи тив на ре фе ра та за пу бли ко ва ње у 
из да њу Срп ске кра љев ске ака де ми је. 

У ме ђу вре ме ну Ди ми три је вић је при пре мио и ве ли ке де ло ве ру ске 
ар хив ске гра ђе, ве за не за срп ску исто ри ју, а ко ју је при ку пио то ком сту-
ди ра ња у Ру си ји. То је би ла знат но обим ни ја збир ка до ку ме на та у од но су 
на оне об ја вље не 1900. и 1903. го ди не. Цен трал ни део ове гра ђе чи ни ли су 
до ку мен ти ве за ни за од но се ма на стирâ Сту де ни це и Хи лан да ра са Руси-
јом, а зна ча јан део чи ни ли су и до ку мен ти ко ји су све до чи ли о ве за ма 
Кар ло вач ке ми тро по ли је и Ру си је. Ову гра ђу по слао је Срп ској кра љев ској 
ака де ми ји у сеп тем бру 1908. го ди не. У про прат ном пи сму је на ја вио да 
на ме ра ва да на ста ви ис тра жи ва ње у ру ским ар хи ви ма, чим му жи вот не 
и фи нан сиј ске окол но сти то до пу сте [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/II–5(1), 
С. Ди ми три је вић – Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Со лун, 22. сеп тем бар 
1908]. Ово Ди ми три је ви ће во пи смо би ло је на днев ном ре ду сед ни це Ака-
де ми је дру штве них на у ка 20. ок то бра 1908. го ди не, ка да је од лу че но да 
се ма те ри ја ли ко је је по слао упу те на оце ну ака де ми ку Љу бо ми ру Ко ва-
че ви ћу [АСАНУ, АА, За пи сни ци ску по ва Ака де ми је дру штве них на у ка, 
За пи сник сед ни це од 20. ок то бра 1908]. Ко ва че ви ћев ре фе рат са оп штен је 
на сед ни ци од 2. де цем бра 1908. го ди не. На осно ву пред ло га из ре фе ра та 
од лу че но је да се ар хив ска гра ђа ко ју је по слао Ди ми три је вић упу ти ака-
де ми ји ном Од бо ру за Исто риј ски збор ник [АСАНУ, АА, За пи сни ци ску-
по ва Ака де ми је дру штве них на у ка, За пи сник сед ни це од 2. де цем бра 1908]. 
Две го ди не ка сни је по твр ђе но је да ће по ме ну та гра ђа би ти об ја вље на, 
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али у Спо ме ни ку Срп ске кра љев ске ака де ми је [АСАНУ, АА, За пи сни ци 
ску по ва Ака де ми је дру штве них на у ка, За пи сник сед ни це од 10. но вем бра 
1910]. Ди ми три је вић је, у ме ђу вре ме ну, до пу нио ру ску ар хив ску гра ђу, о 
че му је Ака де ми ју оба ве стио пи смом од 23. фе бру а ра 1911. го ди не. Том 
при ли ком дао је и кон крет не пред ло ге на сло ва по гла вља, ко ја би об је ди-
ња ва ла де ло ве гра ђе. Пи смо је за вр шио сле де ћим ре чи ма: „Де таљ на ана-
ли за по ка за ће пра ву вред ност ове гра ђе, али се на дам да ће слав на Ака-
де ми ја и из по вр шног пре гле да уви де ти да има ме ста при ми ти је и штам-
па ти она ко ка ко ов де мо лим” [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/II–5(2), С. 
Ди ми три је вић – Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Со лун, 23. фе бру ар 1911]. 
Не пу них ме сец да на по сле овог Ди ми три је ви ће вог пи сма, 14. мар та 1911. 
го ди не, одр жа на је сед ни ца Ака де ми је дру штве них на у ка на ко јој је одлу-
че но да ре фе рат на под не ти ма те ри јал из ру ских ар хи ва на пи ше ака де мик 
Љу бо мир Сто ја но вић [АСАНУ, АА, За пи сни ци ску по ва Ака де ми је дру-
штве них на у ка, За пи сник сед ни це од 14. мар та 1911]. На осно ву по зи тив-
ног ми шље ња ака де ми ка Сто ја но ви ћа, на сед ни ци Ака де ми је дру штве них 
на у ка, одр жа ној 20. ма ја 1911. го ди не, од лу че но је, по дру ги пут, да Гра ђа 
за срп ску исто ри ју из ру ских ар хи ва и би бли о те ка бу де об ја вље на у Спо-
ме ни ку Срп ске кра љев ске ака де ми је [АСАНУ, АА, За пи сни ци ску по ва Ака-
де ми је дру штве них на у ка, За пи сник сед ни це од 20. ма ја 1911]. 

На осно ву на ве де ног ви ди се да је гра ђа из ма на сти ра Хи лан да ра и 
из ру ских ар хи ва, ко ју је про та Ди ми три је вић при пре мио и пре дао Срп ској 
кра љев ској ака де ми ји, би ла одо бре на за об ја вљи ва ње у ви ше на вра та, а 
ко нач но од лу ка ма Ака де ми је из 1910. и 1911. го ди не. Због ра то ва ко ји су 
усле ди ли (1912–1918) пу бли ко ва ње је про лон ги ра но. Пи та ње об ја вљи ва-
ња ових ма те ри ја ла по но во је по кре ну то два де се тих го ди на. У скла ду са 
на чел ном од лу ком Ака де ми је да се сви пред рат ни при мље ни ма те ри ја ли 
под врг ну ре ви зи ји, Ди ми три је ви ће ви спи си су по но во раз мо тре ни. Њи хо-
ва ко нач на суд би на би ла је раз ли чи та. Део ма те ри ја ла је пу бли ко ван, а 
део од би јен. 

Гра ђа из ру ских ар хи ва и би бли о те ка за срп ску исто ри ју пу бли ко ва на 
је у скла ду са Ди ми три је ви ће вим пред ло гом из пи сма Срп ској кра љев ској 
ака де ми ји, од 23. фе бру а ра 1911. го ди не. Об ја вље на је 1922. го ди не на ви ше 
од 300 стра ни ца [Димитријевић 1922а: 1–329]. Гра ђа је по де ље на у се дам 
по гла вља, а нај о бим ни ја су би ла по све ће на до ку мен ти ма ве за ним за од-
ла ске срп ских ар хи је ре ја у Ру си ју и за ве зе срп ских ма на сти ра са ру ским 
др жав ним и цр кве ним вла сти ма. Ва жни ји до ку мен ти пр о пра ће ни су Ди-
ми три је ви ће вим ко мен та ри ма. Збир ка је снаб де ве на ре ги стром ко ји је, 
пр вен стве но, об у хва тао име на и ге о граф ске пој мо ве. Ди ми три је вић је у 
пред го во ру де таљ но пред ста вио исто ри јат сво јих ис тра жи ва ња у Ру си ји 
и на вео да гра ђа ра ни је ни је пу бли ко ва на „због про шлих ра то ва” [Дими-
тријевић 1922а: IV]. По ме ну та збир ка до ку ме на та и до да нас пред ста вља 
не за о би ла зан ма те ри јал у из у ча ва њу срп ско-ру ских ду хов них ве за.6 

6 Ис так ну ти срп ски исто ри ча ри с кра ја 20. и по чет ка 21. ве ка на во ди ли су да је Ди ми-
три је вић нај бо љи по зна ва лац ру ске ар хив ске гра ђе о срп ској исто ри ји и да ње го ва збир ка 
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То ком два де се тих го ди на Ди ми три је вић је Срп ској кра љев ској ака-
де ми ји пре дао до дат ни ма те ри јал из Ру си је. То ком свог бо рав ка у ху ма-
ни тар ној ми си ји у Ру си ји (1923–1924)7 пре пи сао је два ру ко пи са о ру ском 
ра то ва њу про тив Осман ли ја у вре ме Пр вог срп ског устан ка, ко ји су се чу-
ва ли у Исто риј ско-ар хе о ло шком му зе ју у Оде си (бив шем Им пе ра тор ском 
оде ском дру штву исто ри је и ста ри на).8 О то ме је оба ве стио Ака де ми ју 
пи смом од 15. де цем бра 1926. го ди не [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/II–4, 
С. Ди ми три је вић – Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Бе о град, 15. де цем бар 1926]. 
Ови ма те ри ја ли пре да ти су на оце ну ака де ми ку Вла ди ми ру Ћо ро ви ћу. 
Ћо ро ви ћев ре фе рат раз ма тран је 28. ја ну а ра 1929. го ди не. У ре фе ра ту је 
ис так ну то да ру ко пис ни је аде кват но при пре мљен за об ја вљи ва ње у из-
да њу Ака де ми је, јер је „без ика ква ко мен та ра и па ра ле ла”. Де ло ви ове 
гра ђе би ли су већ ко ри шће ни у ра до ви ма Ву ка Ка ра џи ћа и Ми лен ка Ву-
ки ће ви ћа. По ми шље њу Ћо ро ви ћа са мо ма њи део ове гра ђе мо гао је би ти 
об ја вљен у из да њу Ака де ми је, под усло вом да бу де аде кват но при пре мљен 
[АСАНУ, АА, За пи сни ци за јед нич ких ску по ва Ака де ми је фи ло соф ских 
и дру штве них на у ка, За пи сник сед ни це од 28. ја ну а ра 1929]. Се кре тар 
Ака де ми је Алек сан дар Бе лић до пи сом од 28. ја ну а ра 1929. го ди не оба ве-
стио је про ту Сте ва на Ди ми три је ви ћа о Ћо ро ви ће вим при мед ба ма [АСАНУ, 
АА, За пи сни ци за јед нич ких ску по ва Ака де ми је фи ло соф ских и дру штве-
них на у ка, За пи сник сед ни це од 28. ја ну а ра 1929]. У Ад ми ни стра тив ном 
ар хи ву Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти не ма да љег тра га о овим 
спи си ма, па се мо же за кљу чи ти да је Ди ми три је вић од у стао од њи хо вог 
об ја вљи ва ња. 

За раз ли ку од ру ске ар хив ске гра ђе ко ја је у нај ве ћем де лу пу бли ко-
ва на у из да њу Срп ске кра љев ске ака де ми је, суд би на Ди ми три је ви ће ве 
хи лан дар ске ар хив ске гра ђе би ла је дру га чи ја. Са мо ма њи део је пу бли-
ко ван. Пр ви по мен ове гра ђе у до ку мен ти ма Ака де ми је, по сле Пр вог 
свет ског ра та, на ла зи се у Го ди шња ку Срп ске кра љев ске ака де ми је за 1920. 
го ди ну. На сед ни ци Ака де ми је дру штве них на у ка, одр жа ној 15. мар та 
1920. го ди не, Љу бо мир Сто ја но вић је усме но ре фе ри сао о хи лан дар ској 
гра ђи до 18. ве ка, и гра ђи с по чет ка 19. ве ка, пред ло жив ши њи хо во об ја-
вљи ва ње. Пред ло жио је да се хи лан дар ска ар хив ска гра ђа до 18. ве ка 
об ја ви у Спо ме ни ку Срп ске кра љев ске ака де ми је, а гра ђа с по чет ка 19. 
ве ка „да се штам па кад се бу де из да вао збор ник ма на сти ра Хи лан да ра” 
[Годишњак СКА, 1921: 23]. Овом при ли ком уоп ште ни је по ме ну та гра ђа 
из 18. ве ка ко ја је пред ста вља ла нај ве ћи део хи лан дар ске ар хив ске гра ђе 
ко ју је Ди ми три је вић сво је вре ме но пре дао Ака де ми ји. 

Од це ло куп не хи лан дар ске ар хив ске гра ђе ко ју је Ди ми три је вић 
пре дао Ака де ми ји пу бли ко ва ни су са мо До ку мен ти хи лен дар ске ар хи ве 

до ку ме на та из ру ских ар хи ва и да нас има на уч ну ак ту ел ност [Самарџић 1993: 69; Јо ва но вић 
2012: 21]. 

7 О Ди ми три је ви ће вој ху ма ни тар ној ми си ји у Ру си ји (1923–1924), де таљ ни је у: 
[Веселиновић 1984: 53–102]. 

8 Ра ди ло се о бе ле шка ма ру ског ге не ра ла Пу шчи на и спи си ма ге не ра ла Бу тар ги на и 
Да ни лев ског.
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до XVI II ве ка [Димитријевић 1922б: 20–31]. Ра ди ло се о 22 до ку мен та из 
15, 16. и 17. ве ка, ко је је Ди ми три је вић на звао „ста ром хи лен дар ском архи-
вом обич них до ку ме на та” [Димитријевић 1922б: 20]. Нај ста ри ји до ку мент 
био је из 1472, а нај мла ђи из 1688. го ди не. Сва до ку мен та су об ја вље на у 
ори ги нал ној је зич кој ва ри јан ти, на срп ско сло вен ском, а је дан на ла тин-
ском је зи ку. Снаб де ве на су и од го ва ра ју ћим Ди ми три је ви ће вим об ја шње-
њи ма. Суд би на оста лих хи лан дар ских до ку ме на та, а пре све га оних из 18. 
ве ка, мо же да се ис пра ти са мо кроз за пи сни ке са сед ни ца Срп ске кра љев-
ске ака де ми је. 

Пр ви по мен Ди ми три је ви ће ве хи лан дар ске ар хив ске гра ђе из 18. 
ве ка, ко ја је пре ма ње го вом пи сму Ака де ми ји из 1906. го ди не са др жа ва ла 
пре пи се 588 до ку ме на та, у до ку мен ти ма Ака де ми је по сле Пр вог свет ског 
ра та на ла зи се у ма те ри ја ли ма за јед нич ке сед ни це Ака де ми је фи ло соф ских 
и дру штве них на у ка, одр жа не 16. но вем бра 1925. го ди не. Том при ли ком 
је од лу че но да по ме ну та гра ђа бу де по но во пре гле да на и оце ње на. Ово 
за ду же ње до био је Вла ди мир Ћо ро вић [АСАНУ, АА, За пи сни ци за јед-
нич ких ску по ва Ака де ми је фи ло соф ских и дру штве них на у ка, За пи сник 
сед ни це од 16. но вем бра 1925]. Ћо ро ви ћев ре фе рат [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/
VII–2/I–2, В. Ћо ро вић – Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Бе о град, 10. ја ну ар 
1927] раз ма тран је на за јед нич кој сед ни ци Ака де ми је фи ло соф ских и дру-
штве них на у ка 7. фе бру а ра 1927. го ди не [АСАНУ, АА, За пи сни ци за јед-
нич ких ску по ва Ака де ми је фи ло соф ских и дру штве них на у ка, За пи сник 
сед ни це од 7. фе бру а ра 1927]. Ћо ро вић је оспо рио на уч ни зна чај ве ћег 
де ла при пре мље не хи лан дар ске ар хив ске гра ђе из 18. ве ка. Сма трао је да 
мно ги до ку мен ти, по пут раз ли чи тих вр ста при зна ни ца, не ма ју на уч ни 
зна чај. Твр дио је да су то „ка лу ђер ске ли та ни је о ми ло сти њи, об ра чу ни, 
ду го ви и при зна ни це”. Са дру ге стра не, при знао је да део гра ђе има на уч-
ни зна чај, по пут пи са ма ве за них за при ли ке у Ср би ји и Бу гар ској у вре ме 
ја ни чар ског од мет ни штва, кра јем 18. и по чет ком 19. ве ка, као и пи са ма 
срп ске ко ло ни је у Смир ни (1808), Нео фи та Рил ског (1809), кне за Ми ло ша. 
Ре фе рат је за кљу чио на сле де ћи на чин: „Пре ма све му из ло же ном, збир ка 
г. Ст. Ди ми три је ви ћа има не јед на ку вред ност. Не ка ак та из ње за слу жу ју 
да бу ду сва ка ко из да та и то це ла. За дру га ја бих пред ло жио у нај бо љем 
слу ча ју са мо из вод”. Ћо ро вић је ис та као да евен ту ал но об ја вљи ва ње по-
ме ну те гра ђе мо же до ћи у об зир са мо по сле „де фи ни тив не ре дак ци је ру-
ко пи са за штам пу” [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/I–2, В. Ћо ро вић – Срп ска 
кра љев ска ака де ми ја, Бе о град, 10. ја ну ар 1927]. 

По сле Ћо ро ви ће вог ре фе ра та ма те ри ја ли су вра ће ни Ди ми три је ви ћу, 
уз про прат но пи смо се кре та ра Ака де ми је Алек сан дра Бе ли ћа [АСАНУ, 
ИЗ, СД, 14435/VII–2/I–3, А. Бе лић – С. Ди ми три је вић, Бе о град, 9. фе бру ар 
1927]. Ди ми три је вић је упу тио пи са ни од го вор Срп ској кра љев ској ака-
де ми ји 20. де цем бра 1927. го ди не. У од го во ру је оспо рио Ћо ро ви ћев став 
да је ве ћи на гра ђе из 18. ве ка не на уч ног ка рак те ра. Об ја снио је да се не 
ра ди о „ка лу ђер ским ли та ни ја ма”, већ о до ку мен ти ма ве за ним за пи сани ју, 
од но сно ка лу ђер ска пу то ва ња по свим срп ским кра је ви ма ра ди при ку-
пља ња ми ло сти ње. Ова пу то ва ња има ла су ве ли ки ду хов ни и на ци о нал ни 
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зна чај, јер су све до чи ла о жи вим ве за ма Хи лан да ра и раз ли чи тих срп ских 
кра је ва. Њи хов ре зул тат се че сто огле дао у отва ра њу шко ла и ши ре њу 
пи сме но сти у на ро ду. Раз ли чи те вр сте при зна ни ца у ко ји ма су по ми ња не 
по је ди не мо на шке ке ли је на Све тој Го ри, че сто су би ле је ди ни до ку мен ти 
ко ји све до че о срп ском при су ству у њи ма то ком 18. ве ка. У овим до ку мен-
ти ма, по Ди ми три је ви ће вим ре чи ма „има ма са но вих по да та ка о лич но сти-
ма из ме ста и кра је ва о ко ји ма за оно до ба у дру гим пи са ним спо ме ни-
ци ма ни тра га ни гла са не ма мо”. По што је ова гра ђа из ло же на про па да њу, 
сма трао је да је нео п ход но да бу де пу бли ко ва на и на тај на чин трај но 
са чу ва на. На кра ју пи сма из ра зио је на ду да „Ака де ми ја не ће на ћи раз-
ло га да ме ња ра ни ја сво ја ре ше ња из 1907. и 1910. г. о штам па њу ово га 
гра ди ва” [АСАНУ, ИЗ, СД, 14435/VII–2/I–1–б, С. Ди ми три је вић – Срп ска 
кра љев ска ака де ми ја, Бе о град, 20. де цем бар 1927].

И по ред по ме ну тих Ди ми три је ви ће вих ста во ва Срп ска кра љев ска 
ака де ми ја оста ла је при пр во бит ном ста ву. На за јед нич кој сед ни ци Ака-
де ми је фи ло соф ских и дру штве них на у ка, 28. ма ја 1928. го ди не, од лу че но 
је „да се оста не при ра ни јем ре ше њу” [АСАНУ, АА, За пи сни ци за јед нич ких 
ску по ва Ака де ми је фи ло соф ских и дру штве них на у ка, За пи сник сед ни це 
од 28. ма ја 1928]. У до ку мен ти ма Ака де ми је не ма да љег по ме на о овој 
гра ђи.9

* * *
На уч на са рад ња про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа са Срп ском кра љев-

ском ака де ми јом, од 1899. до 1929. го ди не, би ла је ин тен зив на и обе ле же-
на Ди ми три је ви ће вим при пре ма њем и до ста вља њем Ака де ми ји на уч них 
ма те ри ја ла, пре све га ар хив ске гра ђе. То ком ових три де сет го ди на, у из да-
њу Ака де ми је, пу бли ко ва ни су ва жни ра до ви про те Ди ми три је ви ћа. По ред 
ра да о од но си ма срп ских па три ја ра ха и Ру си је у 17. ве ку, пу бли ко ва на је 
и ва жна ар хив ска гра ђа из ру ских ар хи ва о срп ској исто ри ји, као и део 
хи лан дар ске ар хив ске гра ђе до 18. ве ка. Ови на уч ни ма те ри ја ли оце ње ни 
су по зи тив но у срп ској на уч ној јав но сти, а об ја вље на ар хив ска гра ђа и 
да нас има ве ли ки зна чај за ис тра жи ва ње срп ско-ру ских ду хов них ве за. 
Про та Ди ми три је вић се и да нас сма тра јед ним од нај бо љих срп ских по-
зна ва ла ца ру ске ар хив ске гра ђе о срп ској цр кве ној исто ри ји. Са дру ге 
стра не, део ма те ри ја ла ко је је Ди ми три је вић пре дао Ака де ми ји ни је пу бли-
ко ван. Од овог ма те ри ја ла нај зна чај ни ја је обим на хи лан дар ска ар хив ска 
гра ђа из 18. ве ка. Ско ро 600 до ку ме на та ко је је Ди ми три је вић при пре мио, 
на жа лост, ни је об ја вље но. Овај при пре мље ни ма те ри јал је, по том, нај ве-
ро ват ни је не по врат но из гу бљен. Је ди но све до чан ство о ње му да нас пред-
ста вља ју за пи сни ци са сед ни ца Ака де ми је из тог вре ме на. Чу ва ње од за-
бо ра ва овог на уч ног по ду хва та про те Ди ми три је ви ћа ва жно је ра ди це-
ло ви тог са гле да ва ња ње го вог на уч ног де ла, али и ра ди пот пу ни јег уви да 
у ње го ву на уч ну са рад њу са Срп ском кра љев ском ака де ми јом. 

9 На осно ву по да тка из ро ман си ра не би о гра фи је про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа мо же 
се из ве сти за кљу чак да је ње го ва хи лан дар ска ар хив ска гра ђа стра да ла у јед ном по жа ру у 
ње го вом ста ну у Бе о гра ду [Пелеш 2002: 302].
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